Sachsischer Landtag Drucksache 3/ 9048

3. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Karl Nolle
SPD-Fraktion

Thema: Qualitat der Hochschullandschaft in Sachsen

In einer Veranstaltung vor Wissenschaftlern und Unternehmern am 21. August 2003 in Dresden
hat der Ministerprasident die Qualitat ,harter Faktoren“ — gerade auch der sdchsischen
Hochschulen — als das wichtigstes Kriterium genannt, damit junge Leute nicht abwandern.

1. Welche ,harten Faktoren” meint der Ministerprasident damit konkret?

2. Wie schitzt der Ministerprésident die Qualitat der unter 1. aufgefiihrten ,harten
Faktoren“ der sichsischen Hochschullandschaft ein?

3. Welche harten Faktoren“ sprechen gegen eine Ausbildung der Kinder des
Ministerprasidenten an sdchsischen Hochschulen, die statt dessen in Oxford und den
USA ihre/Ausbildung abschlieRen?

Karl Nollg/M

Dresden, 22. August 2003
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion,
LT-Drs. 3/9048
Thema: Qualitdt der Hochschulen in Sachsen

Sehr geehrter Herr Landtagsprésident,

die 0.g. Kleine Anfrage beantworte ich namens und im Auftrag der Staatsregierung wie
folgt:

1. Welche , harten Faktoren“ meint der Ministerprdsident damit konkret?

Das Institut der deutschen Wirtschaft hat im Friihjahr dieses Jahres die Wirtschafts-
forderungsgesellschaften nach ihrer Einschétzung gefragt, was bei Standortentschei-
dungen fiir Unternehmen zhlt. Als Ergebnis der Umfrage wurde festgestellt, dass fur
die Wahl eines Investitionsstandortes vor allem die ,,harten Fakten“ mafigeblich sind,
wie z.B. die Verfiigbarkeit von qualifizierten Arbeitskréften, der Zustand des Stra-
Bennetzes, die Verfiigbarkeit von Gewerbefliche, die Arbeitskosten, die Nahe zu den
Absatzmirkten der Kunden. Auch Hochschulen als Ausbildungs- und Forschungs-
stitten zahlen dazu. Die Qualitit der sichsischen Hochschulen zdhlt aber nicht nur bei
der Standortentscheidung eines Unternehmens, sondern sie ist ebenfalls maBgeblich
fiir die Entscheidung junger Leute, in Sachsen zu verbleiben, um hier ihre Ausbildung
zu absolvieren.
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2. Wie schdtzt der Ministerprisident die Qualitit der unter 1. aufgefiihrten , harten

Faktoren “ der sdchsischen Hochschullandschaft ein?

Mit vier Universititen, vier Kunsthochschulen, fiinf Fachhochschulen, dem IHI Zit-
tau, der Palucca Schule Dresden, der Staatlichen Berufsakademie und acht privaten
Hochschulen verfiigt der Freistaat Sachsen tiber ein leistungsfihiges Angebot im ter-
tidfren Bildungsbereich mit einem attraktiven Facherspektrum, das sowohl den Wiin-
schen der Studierenden als auch den Anspriichen der Wirtschaft gerecht wird.

Welche ,, harten Faktoren“ sprechen gegen eine Ausbildung der Kinder des Minister-
prdsidenten an sdchsischen Hochschulen, die stattdessen in Oxford und den USA ihre
Ausbildung abschlieflen?

Ein Studium im Ausland ist keine Absage an die Qualitdt einer séchsischen Hoch-
schule. Fiir die Aufnahme eines Studiums im Ausland sprechen andere Griinde. Im
Ausland kénnen Fremdsprachenkenntnisse erweitert und vertieft werden. Ein Aus-
landsaufenthalt bietet die Moglichkeit, andere Hochschulsysteme und Lehrmethoden,
ein anderes Land und eine andere Kultur kennen zu lernen. Das Studium im Ausland
dient daher nicht nur dem Erwerb fachlicher Kenntnisse, sondern ist ebenso forder-
lich fiir die Personlichkeitsentwicklung junger Menschen.

Mit freundlichen Griilen

S

ﬂu»-—!;/ﬁd' 7¢Z

nislaw Tillic



